

## Editorial

### Los ríos sin fin.

Esta España en estos momentos muy cordialmente empuñada en tender hacia su hermana Portugal los brazos y el corazón. Bello gesto que no por tardío es menos loable. Tendamos, sí, los brazos hacia la olvidada hermana, y tomemos por pretexto la glorificación del gran poeta «español de Portugal».

Debemos, sin embargo, proceder con cautela; no encadenar de ningún modo los afectos para que no se enfrie la corriente de corazón a corazón, pero tampoco confiar al lirismo de un momento emocional, a la oquedad de unos versos o al latiguello de unos discursos un empeño tan importante como el de la unidad espiritual (espiritual por lo menos) de la península matriz de una civilización que asombrará al mundo.

No importa el argumento histórico donde existe un argumento geográfico que proclama la unidad de una tierra. Y la unidad de España y Portugal, la unidad de Iberia es tan fuerte, que, fuera de la Gran Bretaña, no hay otro país en Europa tan definido por la Naturaleza como nuestra península.

Por esto es absurdo y es monstruoso, contra toda Naturaleza y contra todo precedente, el apartamiento en que han vivido siempre Portugal y los demás reinos de España. Pero si Portugal vive lejos de nosotros, nosotros vivimos aún más lejos de Portugal. No habrá un portugués que ignore quien es el rey de España, quien es el presidente de su gobierno; habrá poquitos que no sepan de sus artistas, de sus sabios, de sus escritores. Y en cambio, confesémoslo con vergüenza ¿no son millones los españoles que en este momento lo ignoran todo de Portugal? Ignoran, no ya el nombre y la significación del presidente de su república y el de su gobierno, el nombre de sus preclaros ingenios que son populares en otras naciones, sino que ignoran su geografía como si fuera una geografía diferente a la nuestra.

## El concierto de anoche

### El pianista Rubinstein obtiene un clamoroso éxito.

Ante selectísimo y numeroso público dió anoche un recital de piano el famoso pianista polaco Arturo Rubinstein.

Con letras de oro debe ser anotado en el libro de la Asociación Musical el extraordinario éxito artístico en la organización de este concierto. El delegado en Santander, de dicha Asociación, don Ramón Sáez de Adana, recibió innumerables plácemes por la labor que está realizando en bien de la cultura musical santanderina, a los cuales unimos los nuestros.

Comenzó el perdurable recital con la sonata en fa menor (Appassionata) en la que nos reveló el coloso Rubinstein, que el piano no posee secretos para él. Lo mismo en el Andante que en los Allegros, superó a cuanto podían concebir de su mérito artístico. Las ovaciones fueron ensordecedoras, repitiéndose al interpretar la marcha turca del inmortal sor-do.

La segunda parte del programa fue dedicada al gran Chopin. La delicada Berceuse y la fortísima Polonesa en la bemol, fueron dichas tan insuperablemente por el extimio artista, que el público puesto en pie le ovacionó largamente.

No se puede pedir más arte, ni más ejecución. Las delicadas

Los ríos españoles, los dos ríos que son como las arterias de la civilización atlántica, mueren, para muchos españoles que se creen cultos, en el caos, en la nada. Como si después de haber nacido en el gigante Urbión o en el Albarra-cin frío y misterioso y haber regado los panes de media España en Tierra de Campos y en la nava de Zamora y en la vega toledana, no fueran a henchir las entrañas fecundas de las Beiras y la Extremadura; como si no cerraran su cauce con los broches gayos y brillantes de Oporto y de Lisboa.

Son frecuentes en las aulas españolas esos mapas criminales en que Portugal está señalado por un espacio blanco. Gracias a ellos, Portugal, nuestra hermana, sangre de nuestra sangre, seguirá siendo para siempre un espacio blanco en la mente de millares de españoles.

Y el buen río Duero, manso y familiar, como un dios lar, seguirá «internándose en Portugal por Zamora», como dicen aún muchos tratados de Geografía.

Y el Tajo heroico, río de leyenda, que es para Iberia lo que el Rhin para Germania, lo que el Danubio para Hungría, lo que el Volga y el Don para Rusia, río que templó al mismo tiempo la espada de Cortés y la de Vasco da Gama, el arnés de Carlos I y el del Príncipe don Enrique el Navegante, seguirá también «internándose en Portugal por Cáceres».

Y nada más. Se seguirá estudiando la Historia de la literatura Española en los institutos y en las Universidades sin incluir en ella la literatura portuguesa, como si fueran dos cosas distintas, como si mereciera para un español el mismo interés «Os Lusíadas» que «Los Eddas» o el «Ramayana».

Acerquémonos a Portugal, sí, pero acerquémonos conociéndole y estudiándole. Portugal es para España algo más que el «país do senhor Figueiredo» y un lugar de veraneo donde se pueden hacer ahorros al amparo del escudo.

## Hallazgo de un cadáver.

### Una víctima del alcohol.

En el punto denominado «Sierra de la Corona», del pueblo de Llano, Ayuntamiento de Las Rozas, fué hallado un hombre tendido en tierra sin dar señales de vida.

Trasladado a dicho pueblo fué reconocido por el médico titular, quien comprobó había fallecido a consecuencia de congestión visceral producida por el alcohol y enfriamiento.

Hechas las averiguaciones para la identificación del cadáver, resultó ser el de Cesáreo Argüeso, de 46 años, vecino de Llano y obrero de la fábrica de Arijá.

## SUCESOS

A causa de diferentes accidentes casuales, fueron curados hoy en la Casa de Socorro:

Juan Maestro, de 20 años, de una herida infectada en el dedo medio izquierdo.

—Teresa Carreras, de 22, de una contusión en el dedo meñique derecho.

—Dominica Cano, de 49, de una herida contusa con colgajo en la mano derecha.

## DE LA PROVINCIA

## Maltrato y amenazas.

La Guardia civil de Cabezón, ha detenido al vecino de Villanueva de la Peña, Teodomiro Calderón, de 35 años, por maltrato de obra y amenazas de muerte a su esposa Rosario Arce.

## Por disparo.

La Guardia civil de Santoña, detuvo a Juan Sáez Madrazo, por haber hecho un disparo con una escopeta, contra varios individuos, sin que afortunadamente hiriese a ninguno.

## Agresión a su vecino.

Por haber agredido a su vecino Marcelino Fernández, de 36 años, causándole dos heridas en la cabeza y contusiones en la cara, con un papel de avellano, la Guardia civil, ha detenido a Manuel Fernández Calderón y Luis Pérez González, vecinos de Lantueno.

## Un niño atropellado por una máquina.

En la estación de La Robla, al pasar un tren de carbón, arrolló al niño Fidel Fernández, de 8 años, de edad, que imprudentemente se había subido al estribo de una vagoneta.

El imprudente chico, fué conducido al botiquín de la estación, apreciándosele varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Fué una verdadera casualidad no quedase muerto en el acto.

## Una puñalada.

La Guardia civil de Cabárceno, detuvo al obrero, Manuel Oloquegui, de 72 años, vecino de Hernani, por haber inferido heridas graves, con una navaja, al vecino de Liérganes, José Agudo Cobo.

## TRIBUNALES

## Suspensiones.

Han sido suspendidos, hasta nuevo señalamiento los juicios orales señalados para hoy, de las causas seguidas por disparo y lesiones en los Juzgados de Torrelavega y Oeste, contra Segundo Martínez y Miguel González, respectivamente.

## Dr. Valle

## VÍAS DIGESTIVAS

Plamada de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléf. 10-47.

## De un suceso.

### A consecuencia de una caída, muere una mujer.

El pasado sábado, a las ocho de la noche, ingresó en la Casa de Socorro, Pilar Fernández Velasco, de 65 años, natural de Santander, sin domicilio, a causa de haber sufrido una caída en la calle de Arna, apreciándosele en el benéfico establecimiento municipal, una herida contusa con hematoma en la región occipital y ligera conmoción cerebral. Asimismo se la apreció un fuerte ataque de alcoholismo.

Como su estado era bastante grave y además carecía de hogar, en una camilla de la Cruz Roja, fué enviada al Hospital.

Ayer tarde falleció la anciana y esta tarde se verificará la autopsia.

## LA PRENSA LOCAL

## "La Atalaya".

Se dedica preferentemente a información general y habla de la marcha a Madrid de la comisión representativa de fuerzas vivas, que se dirige a la Corte para recabar de los poderes públicos algunas mejoras para nuestra capital.

Publica su hoja deportiva semanal y habla de la cortesía de los separatistas de Castro ante la respuesta dada al historiador montañés, señor Escagedo Salmon.

## "El Cantábrico".

Siguiendo su costumbre semanal se ocupa de entrada de los negocios y hace un detenido estudio de la estadística minera.

Se ocupa asimismo del negocio del pescado, como artículo de exportación y alude a la empresa de las Pescaderías Coruñesas, cuyo propietario tiene el proyecto de constituir una potente sociedad anónima por acciones.

En segunda plana publica una extensa crónica firmada en la Penitenciaría del Duero por Angel Romero Aranda, recordando el decreto de libertad provisional y la nueva que deja sin validez este decreto.

## "El Diario Montañés".

En sus notas «del día» publica «Fernando» una crónica titulada «La juventud honesta», dando cuenta de lo que han hecho algunos estudiantes de Barcelona, denunciando al gobernador que a la salida de la Universidad se venden libros inmorales y otras socialías, para engañar y sonsacar el dinero a los estudiantes incautos.

Admira el rasgo de cultura de esta parte de estudiantes, como censura lo hecho por otro grupo de compañeros que querían adelantar las vacaciones de Pascuas.

## "El Pueblo Cantábrico".

«Labor de buenos españoles» dice en un pequeño suelto de actualidad política nuestro colega el diario maurista, ocupándose de la nota oficiosa que ha publicado el Directorio, en la que éste da cuenta de ciertas manifestaciones de protestas de buenos españoles a unas manifestaciones hechas en una conferencia que el insigne novelista, don Vicente Blasco Ibáñez ha dado recientemente.

«¡Es triste realidad la que toca España respecto de sus hombres avanzados!»

«... Mientras extranjeros expulsados de su país son interrogados por periodistas españoles y sólo alabanzas tienen para su patria y para sus instituciones fundamentales...»

Termina diciendo que «ese grupo de compatriotas que interrumpió y silbó al señor Blasco Ibáñez, inicia la obra de reivindicación que el nombre de España necesita y merece.»

## Contra un desertor.

### La guardia civil disparó contra él.

En los montes de Veguilla de Soba, se presentó hace días un individuo apellidado La Fuente. La guardia civil supuso que se trataba de un desertor de la Escolta Real, requerido por el «Boletín Oficial» del 29 de setiembre, correspondiente a Laureano de la Fuente San Juan, de 24 años, natural de Barreda.

Una pareja de la benemérita de dicho puesto, salió en su busca y captura, consiguiendo averiguar se hallaba en las inmediaciones del pueblo de Cañedo.

Al día siguiente se dirigieron a prenderle y al darse cuenta el La Fuente de la presencia de la benemérita, huyó sin que a pesar de las intimaciones de los guardias se detuviese.

La pareja hizo entonces seis disparos contra el fugitivo, al que se supone fuera herido en un brazo. No obstante, no pudo ser capturado.

Se han cursado las órdenes oportunas para ello.

## GOBIERNO CIVIL

## Visitas.

El señor Saliquet recibió esta mañana las visitas de don Jesús de Cospedal; Delegado gubernativo de Ramales; comandante y capitán de somatenes, don Manuel López Dóriga y don Antonio Lamadrid, y don José Santos.

## Multas.

Por la Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes multas:

De 75 pesetas, a don Francisco Gómez y don Sabino Aja, de Arredondo, por no tener expuesta al público la nota de precios de artículos, y fraude en el peso de 20 y 10 gramos, respectivamente.

De 50 pesetas, a don Manuel Abascal, don Antonio Gómez, don Anselmo Ruiz y don Miguel Trueba, de Arredondo, por fraude en el peso de artículos, de 30 y 20 gramos, respectivamente, y no tener expuesta al público la nota de precios.

De 25 pesetas, a los alcaldes de los Ayuntamientos de Argüños, Barcena de Cicero, Entrambasaguas, Escalante, Marina de Cudeyo, Miera, Noja, Rivamontán al Monte, Riotuerto y Santoña, por no dar cuenta a su debido tiempo del precio a que tasaron el azúcar nacional en sus respectivos Ayuntamientos.

## Libramientos al pago

Por la Tesorería de Hacienda se pondrán al pago los siguientes libramientos:

Don Genaro Domínguez, de 61,75; doña Carmen Moreno, de 247; don Leopoldo Cortines, de 185,25; doña Milagros Gutiérrez, de 296,40; don Julián Fernández, de 2,223; don Antonio Mur, de 4,715,70; don Eduardo Zapata, de 51,34; doña Dolores Maatín, de 395,20; don Jaime Pérez, de 1,582,90; don Alberto Quejeta, de 13,548,85; don Victoriano Gorostiza, de 2,508,43; don Agustín Herrera, de 12,070,73; don Eugenio Uriarte, de 5,881,60; don Emilio Díaz, de 668,75; don Valentín Fernández, de 10,460,55; don Cipriano Urruti, de 6,074,56; don Valentín F. Cueto, de 17,412,53, y Administrador de Loterías, de Ampuero, de 216,24.

## "LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración  
Reflexará vuestras aspiraciones  
Tratará vuestros problemas.

## De paso...

### Guiñapos de la farándula.

Una vez, era yo muy niño, gusté del aplauso; mayor, volví a gustarle representando un drama en el que además de ser su padre, era... su galán; hombre, con un cómico de los que hoy cobran, hice varios «bolos»; en fin, que el veneno del teatro, tan malo como el de la literatura, se metió en mi ánimo y cómico quise ser. Pero el sentido de que hablé no hace mucho, me paró en seco, y desistí.

Pero... ¿qué el sentido solamente o la gordura que ya iba adueñándose de mí grasa persona?

De uno o de otro modo, hoy me alegro de no haber seguido en el teatro; no era mi carácter—no es mi carácter—muy apropiado para el tingimiento y, claro, hubiera ascendido muy poco, me hubiera quedado en una barba de poca monta, y, eso no, barba, bueno, pero barba total; barba con toda la barba.

Además, existe otra razón para felicitar por el retiro voluntario que os digo, la de que el cómico, de ordinario, es poco previsor, y a la postre: ¡oh manes de Julio Ruiz, Bergés, Ontiveros, Delgado...! acabaría en una casa de misericordia y, gracias.

Esto, no la reflexión, sino la escritura, me lo dicta un caso de espantable tragedia que acabo de ver representarse sobre el fango de estas calles tan sucias.

He dicho acabo, y no es así; lo que ahora diré pasó hace bastantes días, y no lo dije antes, no lo dije, hasta ver cómo se marchaban con su miseria y su traxo los protagonistas de la desventura.

Pues señor...

Hace poco, una tarde en que el astro rey y por qué no presidente de la República? se dignó asomar su rubicunda jeta tras haberse dejado dominar por una nube-catarata, un hombre lacio, chafado, barbudo, tocaba con gusto y afinación, que me sorprendieron, una flauta, y a su son, una mujer no menos deteriorada, alta y con el pelo casi de nieve, cantaba, con sentimiento pero con voz rota, unos cuplés tristes.

A su lado, haciendo corro, vi a varias muchachas, de esas que

cuando aprenden un cuplé se olvidan de todo, hasta de que la vajilla es sagrada...

Me intrigó el dúo filarmónico, y por ello, y porque mis cosas las tomo directamente de la vida y nunca de los libros, y menos de los chismes y cuentos, me acerqué.

¡Ojalá no me hubiera acercado; aquel hombre me conoció, aquella mujer me era conocida...!

Un momento sentí ahogos en el pecho; un momento sentí como mis ojos se empañaban.

Aquel hombre era un viejo profesor de la orquesta de Apolo de Madrid, del Apolo de «La verbena», del Apolo de «Cádiz» y «La Revoltosa»; había quedado casi ciego, no podía leer las partituras, le era imposible actuar en orquesta tan admirable como disciplinada, y tuvo que dejarlo; ella...

Ella merece párrafo aparte; ella... Pero es posible que aquel guiñapo de mujer, magra, sucia, de ojos hundidos, sumida boca, y cuerpo de odre, fuera ella, fuera la gentil, la carnal Antonieta de mi tiempo ¡ay! demasiado ido?

Lo era, lo era lector; aquella mujer que deseó medio Madrid; aquella mujer que para representar, en un apoteosis, la Agustina de Aragón fué contratada; y fué del coró; y tuvo adoradores ricos, y conoció el lujo hasta el derroche, ante mí se mostró la tarde lluviosa como algo lleno de pesadumbre y de miseria.

Y mi bolsillo, y mi persona que un día se hubiesen postrado ante su trono, no se escaparon al mirarla, que les consoló y, en lo que pude, les socorri.

Y él, agradecido, me habló de «aquellos tiempos», y ella, sonriendo, que así estaba más horrible, me dijo de casi todos los de entonces; muertos los más; en la miseria, la mayoría, tres o cuatro, y me corro, salvados por chiripa...

Y... se acabó.

Esta crónica no tiene moraleja. Es simplemente un documento que saco de mi archivo para que se airee y la pollilla no lo mate.

FERNANDO MORA.

## AYUNTAMIENTO

## Dice el alcalde.

Al entrevistarnos con el alcalde accidental, don Fernando Barreda, nos comunicó se había celebrado esta mañana la junta carcelaria, accudiendo todos los alcaldes que la componen y tratándose en dicha reunión de asuntos de trámite.

Con objeto de engrosar la suscripción para el aguinaldo del soldado se han enviado, nos dijo el señor Barreda, carteles a los mercados, donde es de suponer se haga una gran recaudación, pues las vendedoras se han ofrecido espontáneamente a hacer colectas. Con el mismo objeto se han pasado circulares a todos los alcaldes de la provincia.

Añadió que se ha empezado a arreglar la calle de Ruiz Zorrilla en la zona de Ensanche y terminándose el plazo de los inquilinos de la casa número 1 de la calle de Santa María Egipcíaca, hoy se procederá al lanzamiento de los que no han acatado lo dispuesto por la alcaldía.

## Reunión de la Permanente.

El próximo día 12 se reunirá la Comisión Permanente y tratará el siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.  
Declarar exceptuado del servicio en filas al Mozo Leonardo Centeno González.

## Despacho ordinario.

Obras:  
D. Benito Villate, una sepultura en Ciriego.  
D. Victoriano Miguel, id., id.  
D. Ramón Martínez, id., id.  
Viuda de don Félix Fernández, una parcela en Ciriego.

D. Julián de Baranda, construir un panteón en Ciriego.

D.ª María Teresa Cobo, construir una casa en Moeztzuma.

D. Nicolás Salvarrey, construir una casa en Bonifaz.

D. José Muñoz, reformas en Isabel la Católica, 6.

D. Ramón Prieto, construir una terraza en Magallanes, 17.

D. Pedro del Río, (construir) reformas en la planta baja de Amós de Escalante, 12.

D. Fermín Bolado, construir una galería en Cervantes, 15.

Cuentas.

Ensanche:  
D. Ramón Prieto, construir un cerramiento en la Avenida de la Reina Victoria.

D. Manuel R. y González Tanagero, construir un muro en Ramón y Cajal.

## Cuestiones capilares.

La barba de Rodolfo Valentino y los peluqueros de Chicago.

CHICAGO.—El conocido actor cinematográfico Rodolfo Valentino, decidió hace algunos meses, dejarse crecer la barba. Como es muy natural esta decisión no les ha hecho gracia a los maestros barberos de Chicago. Suponen estos Figaros que el gesto de Rodolfo Valentino va a hacer prosélitos rápidamente en todo América y previenen la ruina.

Los barberos en vista de esto se han reunido acordando boicotear a los cines donde se proyecten películas interpretadas por el gran actor.

Visita la Casa SOBERON Y PEROJO

Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca... Gran surtido en artículos para Camisería... Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

Miscelánea del Extranjero.

Los indeseados.

PARIS.—Dice «Le Matin» que en el Consejo de ministros celebrado el día 5, el Gobierno se ocupó de la agitación comunista, leyendo el ministro del Interior su informe acerca de la nueva ofensiva bolchevique, desarrollada con la cooperación activa de numerosos elementos extranjeros.

El Gobierno acordó adoptar las medidas necesarias para contrarrestar esa propaganda y entre otras medidas, figura la no reintegración en sus puestos de los maestros afiliados al comunismo que fueron destituidos.

Han sido conducidos a la frontera unos cincuenta comunistas extranjeros, contra los cuales se había dictado ya auto de expulsión.

Paso a la mujer!

RIO DE JANEIRO.—Se ha presentado a la aprobación de la Cámara brasileña una ley concediendo a las mujeres el derecho de voto y el de ser candidatas a los empleos públicos, incluso la presidencia de la República.

Movilización roja.

MOCOU.—Los soviets han decretado una movilización parcial del ejército rojo que obedece a la inquietud que los Poderes rusos sienten por la actual situación internacional.

Se ha dado orden de aumentar la producción del material de guerra particularmente, a las de gases asfixiantes.

Charlas comerciales.

ROMA.—Con extraordinaria reserva siguen las negociaciones italoalemanas para la conclusión de un tratado de comercio.

Se dice que los delegados alemanes se esforzarán en obtener que el Reich goce sobre el territorio italiano de los mismos derechos comerciales que los otros países.

Combates en Brasil.

BUENOS AIRES.—Cablegrafían desde Brasil que en el Estado de Río Grande do Sul ha habido nuevos combates entre rebeldes y gubernamentales.

No era verdad.

LONDRES.—Según un telegrama de El Cairo, el general Allenby ha informado al Gobierno inglés que cuanto se ha dicho acerca del supuesto complot descubierto en Egipto para hasta destruir los edificios importantes de Londres, no ha pasado de un rumor, sin confirmación alguna.

Fusilamientos en Perú.

ROMA.—Según un despacho del Perú, se confirma oficialmente la completa derrota de las tropas rebeldes, cuyos jefes han sido pasados por las armas.

Todo extranjero.

PARIS.—El corresponsal del «Journal» en Madrid, ocupándose del proyecto de línea aérea Sevilla-Buenos Aires, dice que los hangares que se construirán en Sevilla lo será por una casa francesa, y la fábrica de hidrógeno por una firma inglesa.

Dr. Herandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO Y ANO.

RAYOS X Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603

Peso, 6 Esquina a Lealtad

Divagaciones.

Las roturaciones arbitrarias

Los tanteos de legitimación de los terrenos arbitrariamente roturados, tienen, en estos días, preocupados a la inmensa mayoría de los agricultores montañeses, y en su mayor parte ricos terratenientes.

Desde la repartición de terrenos baldíos hecha siglos atrás por el monarca enamorado de las dulzuras de nuestros valles y de la quietud y sosiego de La Cavada—Real sitio desde entonces—a raíz de las disposiciones agrícolas de Carlos III, los ojos de los desheredados se fijaron codiciosamente en esas miles de hectáreas incultas y frías, que luego, con el riego de un sudor sagrado, y el esfuerzo de una labor sin semejante, habían de dar con la riqueza de los frutos codiciosos, la esperanza de la hartura en los hogares pobres.

En España, descontadas las dos zonas extremas del Norte y la franja de la huerta levantina, fértil y exuberante hasta la prodigalidad, presenta por doquiera extensísimas planicies, donde las dehesas arraigan y los animales agresivos y salvajes son los reyes de la riqueza posible de los que nada tienen.

Las Mariñas Gallegas; las heredades del pueblo más sobrio y trabajador de España, son como el jardín donde la abundancia premia el esfuerzo impropio de los irredentos esclavos de la gleba, vertiendo en ellas el cuerno de sus regalados frutos.

Los valencianos y catalanes, con la red de sus acequias y canales y el esfuerzo de sus músculos incansables, arrancan a sus huertas y aun a las rocas altivas y desnudas del Monserrat, lo más variado y exquisito de la flora española.

En cambio, las mesetas inacabables de ambas Castillas, las cañadas y los estrechos valles, las faldas y brañas, aún más altivas, de la Cordillera Pirenaica litoral, están a medio desdoblarse y aún resta mucho al espíritu agrícola de nuestros aldeanos para poder contemplar, sin perder un palmo de tierra en que no brille la corona del esfuerzo y del trabajo en la delicia de los frutos en sazón, tras temores y esperanzas.

La ambición tentó a muchos que andaban lejos de la necesidad y al monte fueron precavidos y asustadizos; cercaron unos palmos de tierra ensoberbecida y bravía en la acometividad de sus matojos y zarzales... Trabajaron... trabajaron y al poco tiempo hasta la cumbre, en que las nubes posan, subían las tierras labrantías, con el verdor de sus maizales, o la peinada cabellera del centeno forrajero, o el pato total abundoso y pródigo.

Pero la debilidad de los más; la preponderancia y ascendente de los menos, más atrevidos, y el temor a castigos y represalias, fueron causa de que el verdaderamente necesitado se volviese desde medio camino, y tornase a la labor insuficientemente productiva de las tres o cuatro tierras extenuadas, en medio de la mies, y unos prados físicos y bolcheviques, de hierbas tajantes como vidrios angulosos, que se agazapan soñapadas al paso del dante segador.

Y hé aquí cómo el rendimiento asombroso de las roturaciones arbitrarias caía en paneras donde el hambre nunca hizo acoso, y donde reinaba, sinó la abundancia, la holgura más apetecedora.

Y los otros... los esclavos de todos, los que cien veces han mirado con pavor el hambre que se avecinaba, quedaban mirando lo que en justicia era suyo, o tal vez por ser menos hombres, contra toda ley se apropiaban. Reconociendo tal vez nuestros gobernantes la esterilidad del

predio común agreste y abandonado, quiere ahora legalizar propiedades y formalizar con contratos fáciles y ventajosos lo que antes era apropiación fraudulenta.

Pero lo previsto, ocurre por desgracia... Un labrador, sin más capital que su cuerpo sano y el sagrado sudor de su frente y un hogar lleno de chiquillos, que unas veces rien y juegan y otras jay! piden pan con lágrimas desgarradoras; con unas vacas en arquería y unos prados enarriados irrisorios, no pudo hacer lo que otros hicieron y el señor, dueño de sus vacas y sus prados legaliza hectáreas y más hectáreas de terreno que era de él como de todos, para luego entregarlo con sus vacas aparceras a los mismos que pudieron conseguirlo y no quisieron... ¡o no se les permitió por aquellos que dominan hasta en la vida de los hogares extraños!

Y a nuestra manera de ver, ese es el peligro de esta determinación del gobierno.

La roturación arbitraria, de consuno con la legislación, se impone apremiante; pero la justicia pelagra, porque son muy grandes nuestros egoísmos, y muy bajas nuestras pasiones.

Caro está que por muchas y extensas que sean las roturaciones que ahora se legalicen, aún quedan muchos miles de kilómetros cuadrados de terreno en que podía brotar la agricultura del pobre, pujante y bravía, al desentrañar de la reja demoleadora.

Pero los tales son inaccesibles para este sector de la agricultura, porque las ordenanzas de Municipios y regidores, o la mina sorda de egoísmos e intereses creados, ponen trabas y dificultades al desenvolvimiento legítimo del campesino.

Si en este reparto legal y sentido no impera el respeto a la necesidad de los que con nosotros viven, y la caridad, aun en el sentido más pagano de esta palabra, pelagra que a la vuelta de unos años sintamos en nuestros valles, floridos jardines en donde Ceres recrea sus amores, la misma sedadilla de las planicies de Extremadura y Andalucía: los grandes terratenientes serán reyes de nuestros bosques y de nuestros ansares.

Roturación; mucha roturación; pero haya justicia y alivemos la penuria de los más, quitando algo del boato de los menos.

El que mira a la tierra con los ojos preñados de ilusiones no merecerá, en buena ley, un pedazo de ella donde levantar el templo de su felicidad?

ANTOLIN CAVADA.

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X y Diatermia.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

San Francisco 23, 2º

ABILIO LOPEZ

MÉDICO

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de doce a dos.

Beceda, —primero. Teléfono 7-65

Sombreros italianos de las marcas más acreditadas

Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escalante, 8. Teléfono, 3-27.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

CARBÓN "INDATOS"

Despachar teléf. 2-05 Oficinas: 4-97

Sacrifiquémonos todos,

La prensa extranjera y el Directorio.

No es sólo «Le Temps», órgano oficioso del Quai d'Orsay, el que pone en labios del contralmirante Magaz frases cuya paternidad rechaza éste indignado; es también «Le Matin» el que se hace eco de ellas, suponiéndolas pronunciadas en la reunión a que fueron invitados los directores de los periódicos monárquicos de Madrid. Y al reproducirlas, las comenta con una ironía que deja en no muy airosa situación al Directorio y a algo que está muy por cima de él.

Y el señor Magaz, que se revuelve con tanta razón contra esas inexactitudes que tanto daño hacen al buen nombre de España, no echa de ver que tiene en su mano el Directorio la mejor manera de frustrar todas esas maquinaciones tendenciosas que se fraguan en el extranjero. Con levantar la suspensión de las garantías constitucionales, con restablecer el derecho de la prensa a intervenir libremente en la política, todo ese castillo de naipes que levantan los revolucionarios, quedaría desbaratado. Pero hay un argumento que éstos explotan, y que es de una fuerza incontrastable, y que no se desvanece con notas oficiosas: si el Directorio nada teme de la opinión, si ésta, en su casi totalidad, se halla al lado del Gobierno, como dice uno y otro día Primo de Rivera, ¿por qué se amordaza a los periódicos, por qué se prohíben reuniones, por qué la libertad de los ciudadanos está a la discreción de la autoridad gubernativa? Y contra ese argumento no hay otro (no hay que hacerse ilusiones), que el de restablecer a seguida la normalidad constitucional.

Que ello implicaría un sacrificio para el Directorio, que gobierna actualmente sin inquietudes, sin que nadie le vaya a la mano en sus determinaciones, abierto el espíritu a los aplausos y cerrado para la censura... Indudablemente. Pero así como el contralmirante Magaz cree que los periódicos deben sacrificar sus convicciones para salir a la defensa de lo que no es común, debe recordar también el «Si vis me flere»... que en su arte poética aconsejaba Horacio, que traducido libremente al romance (alguna libertad hemos de tener), quiere decir que fray Ejemplo es el logro mayor número de conversiones.

(De El Cronista, de Málaga).

Lea V. LA REGION

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de impuestos, para los contribuyentes formalizados a somero de no solo litular.

Crónica.

Los inspectores se van...

Regresan a su destino los inspectores de primera enseñanza que, durante quince días, por asistir a un cursillo de información de educación física, han sido nuestros huéspedes.

Al darles el adiós de despedida queremos interpretar algo que, aun callándolo, dicen: la gratitud muy viva, que Toledo les ha sabido inspirar.

No podía ser de otro modo, puesto que en todas partes hallaron la hospitalidad más generosa, la atención más exquisita, la acogida más cordial. Todas las puertas de todos los templos, del arte, de la religión, de la guerra, de la ciencia, de la piedad; se abrieron de par en par a ese grupo de bravos luchadores del bien.

La Escuela Central de Gimnasia tuvo para ellos afectuosidades muy difíciles de corresponder. Puso un esmero grande en brindarles horas aménimas de ciencia y de expansión.

En el Colegio de Huérfanos de Infantería, tanto la Dirección como el profesorado, multiplicaron sus desvelos para mostrar a los visitantes la sencilla grandeza de una obra de cultura y de amor.

La Academia lució, para recibirlos, las galas ancestrales, más saboreadas cuanto más rancias, de su magnificencia artística; cedió, sin regateos, la más amplia de sus naves claras, para la propaganda de ideas de sanidad y de belleza racial, y presentó recuerdos vivos aureolados de gloria.

En la orilla del Tajo, una inmensa colmena de abejas de la guerra zumbó cerca de sus oídos rumores de progreso y de paz. Al lado de la máquina que haría sangre, surgía, impecable, el instrumento que disputa la carne al dolor.

La Diputación no quiso quedarse atrás en ese ofrecimiento efusivo de cosas y de voluntades. Por eso brindó, espontáneamente, su sala de honor, para que un hombre, en quien no se sabe qué monta más, si la sabiduría o la modestia, cincelara, en recuerdos imborrables, ideas artísticas de la mayor delicadeza.

En las Escuelas Normales se apagó, súbitamente, el rumor y el alegre cascabeleo de risas de juventud, para que el vivir de amigos cariñosos no perdiera la intensidad de la vibración cordial.

Y en donde inteligencias cultivadísimas y manos ganadas por la habilidad, arrancan al barro, y al hierro, y a la madera, entre filigranas del buen gusto, maravillas de perfección, también allí saborearon horas subimes de arte y de afecto los artífices de la sociedad nueva.

Nosotros sabemos qué interrogante apuntaba en el pensamiento de los inspectores cuando llegaron, y la pena que se lleva su alma, ahora que se van.

Sabemos que han vivido en Toledo horas de alegría sana y de romántico soñar. Han adivinado en cada calleja una leyenda de emoción. En el pentágono de las rejas floridas han visto cómo la realidad inscribía canciones vivas y trezaba siluetas gráciles. Han acudido, al filo de las doce, a la plaza romántica para oír unos rumores de oración alada y sutil que languidecían en la soledad de la noche...

Y en cada rincón y en cada piedra, tan vislumbrado arte, que es belleza y cariño. Y en el alejamiento de su fantasía, han ido preparando un nido a la ilusión. Y en el fondo de su espíritu, han vestido de realidad la leyenda... Por eso dicen que volverán.

Han visto la ciudad desde muchos sitios, en sus varios gestos y en todos los tonos. La han contemplado desde las altísimas terrazas y a lo lejos desde los típicos cigarrales. La han sorprendido en el desperzamiento de la

mañana y en el morir de la tarde. Le han visto cuando el viento la azota y cuando la lluvia la pinta de gris. Cuando la luna la bruñe en plata y cuando el sol la dora. Cuando trabaja y cuando se divierte. Han aprendido a conocerla. Y, conociéndola, forzoso les ha sido quererla... Por eso dicen que volverán.

Si, que vuelvan pronto. Y, mientras, en la ruta de sus jornadas líricas, cuando el tedio o la desilusión prenda en su alma, vayan desgranando ese rosario de recuerdos gratos y, en llegando la ocasión, digan a quien sepa querer, que en plena meseta castellana, hay una ciudad de ensueño, donde la risa se hace canción, donde las flores dicen quereles, donde las piedras cuentan leyendas, donde las almas aprenden a soñar y las tardes a un beatífico morir. Donde cada recuerdo es una reliquia y cada reliquia un objeto de veneración. Donde en todas las cosas y en todos los actos, el arte cede los más bellos atributos de su soberanía santa. Y decirles, luego, que esa ciudad es Toledo.

P. RIERA VIDAL

Toledo.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 705.

Transeúntes que han recibido albergue, 22.

Rogocidos por pedir en la vía pública, 0.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Asilados que quedan en el día de hoy 139.

CARTELERA

TEATRO PEREDA.—Compañía Caballé.

A las seis y cuarto y diez y cuarto: «La rubia del Far-West» y «Carceleras».

GRAN CINEMA.—Hoy, desde las seis, «Un millón para derrochar», interesante comedia en cinco partes, y «Recibiendo órdenes», cómica.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)

Hoy, martes, día de moda, a las siete, sección única: «El nuevo rico» y una cómica.

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos.

PUEBLO, 3 SANTANDER

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIAN GUTIÉRREZ

TEA ROOM

Días de moda: DOMINGOS, MIÉRCOLES Y VIERNES.

Espléndida orquesta.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

De Allende el Pirineo.

Odios de creencias

Un grupo de desconocidos que embarcó, mezclado con otros viajeros, en una embarcación automóvil salida de Canton, hizo descender a tierra e internar en paraje desconocido a otro grupo de estudiantes de las escuelas cristianas que se hallaba a bordo. Se ignora el sitio donde están secuestrados.

El miedo al comunismo

Se anuncia que Eslenia, Lituania y Lituania van a formar una alianza militar defensiva contra los Soviets.

Los Estados bálticos se han decidido a alianza tal a consecuencia de la intenciona de Reval, pues temen que los comunistas desarrollen esfuerzos análogos sobre las fronteras de los otros países.

En la huelga como en la huelga

Como consecuencia de la huelga general declarada en Lodz, ha quedado la capital sin agua, gas, ni fluido eléctrico. El tráfico ha cesado y los diarios han suspendido la publicación.

Un criminal tramposo

Los heridos del industrial de Munich Angerstein, que asesinó a los miembros de su familia y a dos criados, hiriéndose él mismo para despistar a la justicia, se encuentra en vías de curación.

El asesino será conducido a la cárcel de Lumburgo, en la que será sometido a una observación por parte de los médicos alienistas, pues se le cree loco.

¡Es mucho patriotismo!

El doctor Marx ha rechazado la herencia de un tío suyo, cuya suma es de 230.000 libras esterlinas, porque le ponía por condición de naturalizarse inglés.

Una manifestación «pacifista».

De Washington dicen que entre las maniobras que en el año próximo va a realizar la escuadra norteamericana en el Pacífico, figura la revista de mayor importancia que se ha celebrado en aguas australianas.

La Prensa de Tokio ve en esta cooperación americano-australiana propósitos ofensivos.

La danza del oro.

La casa Morgan ha enviado a Berlín un millón de libras esterlinas, parte del cual pertenece al empréstito alemán.

Yo no pago lo que no como...

El enviado de los Soviets en Francia, señor Krassin, ha dicho a un periodista que el Gobierno de Moscú rechaza el reconocimiento de las deudas que contrajo la Rusia imperial.

¿Qué les habrá dicho?

Mussolini ha recibido a varios comandantes generales de las milicias nacionales, a quienes dió toda clase de instrucciones para la reorganización de estas tropas.

Desgracia marinera.

El temporal, que causa grandes estragos en el Báltico, ha echado a pique dos barcos de pesca pereciendo 13 personas.

CALZADO CON SUELA DE GOMA COSIDA

ROMPE ROCA

EL MEJOR CALZADO PARA INVIERNO

VENTA EXCLUSIVA:

Calzados



Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

Sección Deportiva.

CICLISMO

Ante una nueva era ciclista y el Comité Velocipédico de Cantabria.

Estamos ante un momento de verdadera trascendencia para el ciclismo regional. Nuestra idea de constituir en Santander el Comité Regional de Cantabria llega a su fin, pues todos nuestros trabajos hasta el presente momento han sido coronados con el éxito más lisonjero...

ramos que los clubs que vean en esta idea algún provecho de bien común, se apresurarán a sumarse a nosotros para cooperar a la obra que surge con indiscutible ímpetu y ansias de imponerse. Es nuestro sincero deseo el que este Comité Regional comience sus funciones el próximo mes de enero y a deducir de cómo se presentan las cosas, confiamos en que se logrará este nuevo propósito nuestro, ya que los trabajos que se están realizando y son coronados del más feliz éxito.

Dejemos, pues, que pasen unos días para volver a ocuparnos del Comité y acaso podamos facilitar ya los nombres de quienes se van a encargar de la dirección del ciclismo regional, que desde luego serán aquellos elementos de un mayor prestigio dentro de este deporte. Y la salvación del ciclismo, ¿podrá ponerse en duda si se hacen así las cosas?

Confiamos en que nuestros cooperadores han de alcanzar este éxito, que es el principal en la ocasión presente. Esperemos unos días.

ACEGOL. Una carta abierta. Señor Redactor deportivo de LA REGION. Santander.

Muy señor nuestro: Ayer hemos sido testigos de un hecho lamentable que nos causa verdadera vergüenza por lo poco que dice en favor del deporte y mucho menos de las personas que tomaron parte en él.

Debiendo contender en partido de campeonato el Real Club Deportivo de Cudeyo y el Montaña Olimpia en los campos del primero, y hora oficial de las dos cuarenta y cinco minutos de la tarde, los del Montaña salieron a la una y veinte del domicilio social en un camión de esta matrícula.

Cuando solo nos separaban Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTÍCULOS DE PIEL MUY BARATOS

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

Elíseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Telé 15-01

cuatro o cinco kilómetros de los campos del Cudeyo, el camión sufrió avería, pues el depósito del agua estaba completamente vacío y el motor al rojo. De la casa más próxima (200 metros) nos facilitaron agua y después de media hora de reparación se pudo poner en marcha, aunque bastante irregularmente, empleando veinte minutos en recorrer la distancia que nos faltaba para llegar al campo del Cudeyo.

Justamente cuando entrábamos en el campo (tres en punto de la tarde) el árbitro daba la señal de suspensión del partido por la no comparencia de uno de los equipos. Presentadas las excusas por el Montaña al presidente y capitán del Cudeyo, éstos se mostraron intrasigentes negándose en absoluto a jugar el partido. El árbitro señor Lavín se puso a disposición de los dos clubs por si llegaban a una inteligencia y cuando todos creíamos arreglado el asunto por la intervención del señor Tesorero y uno de los jugadores del Cudeyo, surge de nuevo el presidente, señor Torriente, invocando no sabemos qué incorrección del público en el partido celebrado en el mes de octubre en los campos del Montaña.

Este señor dice que bajo su responsabilidad no se juega el partido a pesar de los razonamientos de algunos de sus compañeros de directiva. De ese proceder poco correcto para compañeros que defienden una misma causa: el deporte; de ese proceder que tiende a distanciar los pueblos en vez de aproximarlos y hermanarlos más y más, protestamos energicamente, porque además vemos que se trata de aprovecharse de una falicidad para arrebatar los puntos que en buena lid le hubiera sido muy difícil ganar.

Varlos entusiastas del foot ball. Peñacastillo, 8-12 924.

leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

IMPRESA La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI Despacho: Puente, 20 Talleres, C. Altas, 11 SANTANDER

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPANIA. 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES o PELLIZAS Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza.

También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos del invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende.

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

SECCION COMERCIAL

Table with CACAOs: Cotizaciones Ptas. 100 kilos. Fernando Poo Extra, Idem idem, Guayaquil Epoca, Idem Oro.

Table with GARBANZOS: De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 52 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40.

Table with CAFES: Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fria, Yauco, fino, Idem, selecto.

Table with ACEITE: Clase superior, Refinado Salat, caja 4 latas.

Table with ALPISTE: Pella, limpio.

Table with ALUBIAS: blancas (corrientes), Blancas (redondas), Pintas, Herrera, Barco de Avila.

Table with ARROCES: Amonquill número 0, Matizado San Martín, Bomba superior legítimo.

Table with JABONES: Pinta Azul, Verde, Jabón Tazón.

Table with AZUCAR: Extranjera.

Table with BACALAO: Islandia legítimo (50 kgs.), Idem medio, Escocia, Langa.

Table with LENTEJAS: Salamancas (finas), Francesas (manteca), Mondadas (coral), Fínisimas.

Table with MAIZ: Clase superior.

Table with SALVADOS: Primera, Harinilla, Tercerilla.

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CAMISERIA — PRECIO FIJO — GUANTERIA ALFONSO BLANCO SANTANDER Despacho: SAN FRANCISCO, 25 — TELEF. 218

CASA DUPONS AMOS DE ESCA. ANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la rue. a casa de Correos) SANTANDER TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

TALLER DE PINTURA DE Ernesto Calzada San Pedro, número 2.—Santander Especialidad en dorado de muebles y retablos

La Casa MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26 TELEFONO

Vida de Sinfiriano Sisiniega Almacén de Cristales y Lentes Marcos y Molduras Amós de Escalante, 9 Teléfono 618

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correo ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 3 de diciembre el vapor TOLEDO 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

SERVICIO DE TRENES SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 75; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45. Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05. Para Marrón.—A las 17'40. Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50. Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05. Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30. Para Llanes.—A las 16'10. Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10. Para Torrelavega.—A las 7'20. jueves y domingos y días festivos, a las 14'30. LLEGADA A SANTANDER De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14'15. De Bilbao.—A las 11'50 18'24 y 20'35. De Marrón.—A las 9'21. De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28 y 19'26. De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09. De Oviedo.—A las 16'26, y 20'51. De Llanes.—A las 11'24. De Cabezón.—A las 9'28. De Torrelavega.—A las 20'22 (jueves y domingos). RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL. Salida de San Pedro.—A las 8'45 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 10'20. Salida de Ontaneda.—A las 2'30. Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde. SERVICIO MARITIMO Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 1'30, 3'30 y 6'30. Salida de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5. Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3, y 5'15.

Anúnciese en LA REGION

Del extranjero.

## Rotundo triunfo de los socialistas alemanes.

### Católicos y socialistas

QUIMPER.—Más de veinte mil católicos han participado en la manifestación pro defensa de la Iglesia.

Al mismo tiempo los comités de defensa laica, la Liga de derechos del hombre y el partido socialista, habían organizado otra.

Por ello se tomaron extraordinarias medidas. Librepensadores y socialistas celebraron por la mañana un mitin. No se registró ningún incidente.

### En memoria de Vasco de Gama.

AMSTERDAM.—Con motivo del centenario — próximo a celebrarse — del inmortal navegante portugués Vasco de Gama, los miembros de la sociedad Geográfica de aquella capital han nombrado una comisión encargada de enviar el día del centenario una corona de flores y un mensaje, como prueba de la admiración que siente Holanda hacia el gran navegante lusitano.

De Roma dicen también que va a celebrarse una conferencia conmemorativa con motivo del centenario.

### Un plan que fracasa

REVAL.—Se sabe que la encuesta sobre el golpe de mano comunista ha demostrado que los insurrectos tenían el propósito de apoderarse de los establecimientos más importantes, para llamar después a socorros que se encontraban dispuestos a intervenir.

### No es por la parte que nos corresponde.

LISBOA.—Se ha presentado en el ministerio de Comercio una solicitud, pidiendo la concesión para la construcción de un túnel que unirá las dos orillas del Tajo y que dispondría de una doble línea de trenes eléctricos para el transporte de viajeros y mercancías.

E túnel, semejante al recientemente construido bajo el río Hudson, tendría 6.250 metros de largo.

### Palabras, palabras y palabras.

ROMA.—Mussolini ha pronunciado un discurso defendiendo la política interior desarrollada por él y su Gobierno ha cumplido en todo instante sus compromisos y respetado fielmente la Constitución.

Negó fundamento a la acusación que hacen los enemigos del fascismo al pretender que éste quiere mantenerse en el Poder a todo trance y contra la voluntad de la mayoría del país, subrayando luego el peligro comunista y condenando la actitud de aquellos elementos que contrarrestan la labor de pacificación de los ánimos, tan necesaria para el bien de la Patria.

Finalmente, expresó su confianza en la elevación de miras, que debe guiar a todos en los graves momentos actuales, pi-

### El barón de Vives en Madrid.

MADRID.—Ha llegado a ésta el alcalde de Barcelona barón de Vives para gestionar la transformación del ferrocarril a Sarriá en subterráneo, y otros importantes asuntos.

Otro de los asuntos a tratar es el de la revisión y señalamiento de la contribución territorial que habrá de pagar el Ayuntamiento de Barcelona.

También se propone conseguir la correspondiente autorización para la construcción de una gran plaza en la Barcelona antigua y dejar resuelto el proyecto de urbanización de la plaza de Cataluña.

¡Oiga! Los calzados más elegantes y económicos en el Dos de Mayo, Puerta la Sierrita 2, Zapataría.

## FIRMA REGIA La actualidad política. MAPRUECOS Parte oficial.

### Lista de decretos firmados por el Rey

En la presidencia ha sido facilitada la siguiente lista de decretos firmada por el Rey:

Hacienda.—Reorganizando el Cuerpo de Contabilidad del Estado.

Guerra.—Confirmando el mando del dozavo regimiento pesado de artillería al coronel del mismo cuerpo don Jorge Pont.

Nombrando auditor general de la comandancia de Melilla al auditor de división don José Cabezas.

Idem autorizando la adquisición de 184 toneladas de combustible líquido con destino al mismo buque.

Gobernación.—Nombrando jefe de Administración de tercera clase al secretario del gobierno civil de Zamora, don Alberto Sánchez Román.

Otro creando la Escuela Nacional de Sanidad.

## DE LA CORTE

### Cumplimentando al Monarca.

MADRID.—El infante don Alfonso, que mandaba la sección de caballería que daba guardia exterior en Palacio, estuvo esta mañana cumplimentando a don Alfonso.

### El infante don Jaime a Burdeos.

MADRID.—Mañana saldrá para Burdeos el infante don Jaime para ser reconocido por el doctor Moure.

### La infanta Eulalia regresa de París.

MADRID.—Procedente de París llegó esta mañana en el expreso de Irún la infanta Eulalia.

Esperándola se encontraban en la estación del Norte las infantas doña Isabel y doña Paz y el infante don Alfonso.

### El Congreso de estudiantes.—Cumplimentando al Rey.

MADRID.—Por el Rey ha sido recibida una Comisión de estudiantes que estuvo a dar cuenta a don Alfonso del acuerdo de celebrar en Madrid en el próximo mes de octubre el congreso de estudiantes hispanoamericanos.

Después recibió don Alfonso la visita del señor Luca de Tena y del padre Jesús Carballo, que cumplimentaron al Monarca.

### El príncipe de Asturias almuerza en el palacio del marqués de Viana.

MADRID.—Esta mañana estuvo el príncipe de Asturias en el cuartel donde se aloja el regimiento del Rey, oyendo una misa que se dijo por el alma de los soldados fallecidos que pertenecieron a dicha unidad.

Más tarde el príncipe heredero se dirigió al palacio del marqués de Viana donde almorzó.

### La reunión del pleno de la Unión General de Trabajadores.

MADRID.—Hoy ha celebrado su última sesión el pleno del Comité de la Unión General de Trabajadores.

Al tratarse de la reforma del Instituto de Reformas Sociales en su relación con el Consejo Superior del Trabajo, se propuso por uno de los vocales, que dejen de figurar en el citado último organismo los representantes obreros.

Después de larga discusión se aprobó lo contrario a lo propuesto por el aludido vocal.

Lacort, representante de la región de Vizcaya, manifestó que antes de aceptar tales cargos, debió el Comité consultar a las sociedades obreras que integran dicho organismo.

Cabello, representante de Castilla abundó en iguales razonamientos que su camarada Lacort manifestando que debían retirarse los representantes del Consejo superior del Trabajo.

Se aprobó seguir aceptando los cargos con los votos en contra de los representantes de Vizcaya y Castilla.

Llaneza manifestó que no conociendo al detalle las sociedades obreras lo ocurrido, debían enviar un representante para que las informara detalladamente del asunto.

Se trató de la celebración del Congreso de la Unión general de Trabajadores, acordándose su aplazamiento por no estimar propicias las actuales circunstancias para celebrarlo, teniendo en cuenta que en el mismo han de tratarse puntos de vista política de gran interés.

En su lugar se acordó que el Comité de dicho organismo se reuna constantemente para estar al habla con las Sociedades.

### El día en la Presidencia.

MADRID.—El presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de los ministerios de Estado, Gobernación, Instrucción Pública y Justicia.

Después recibió la visita del capitán general de Madrid, señor Moltó, con quien conferenció.

También estuvo en la Presidencia el general Carbó, que conferenció con el contralmirante Magaz y con algunos vocales del Directorio.

### El día en Palacio

MADRID.—A la hora acostumbrada acudió el contralmirante Magaz a despachar con el Rey, a cuya sanción sometió varios decretos.

### Función benéfica

MADRID.—Mañana se celebrará en el teatro de la Princesa una función de gala a beneficio del Colegio de Huérfanos de medicina.

El príncipe de Asturias ha ofrecido asistir a dicha fiesta.

### El reparto de ropas del Ropero Reina Victoria.

MADRID.—Para el día 20 está fijada la fecha de reparto en Palacio de las prendas del Ropero Reina Victoria.

### Almacén

Se vende uno libre, en la calle de Castilla, con frente a tres calles, vía a estaciones y al mar, y tres mil metros cuadrados de superficie, dando facilidades para el pago. Diríjase por escrito a los señores Lemaur y Arredondo, Muelle, 28, bajo.

### Zona oriental.—Sin novedad.

La aviación bombardeó el frente, especialmente las cercanías de Benítez y Tuada, aterrizando un aparato en Tafersit por avería en el motor. Sin novedad, en la tripulación.

Zona occidental.—El batallón España marchó del zoco El Arbaa al Fondak del Amin, haciéndose cargo de la columna de este punto, el coronel Gómez Morato.

Al salir la columna Orgaz desde Ani Fajal para Yada, trató de oponerse el enemigo, procedente de Wad-Ras, que no consiguió su objetivo, causándonos escasas, aunque sensibles bajas, casi todas de indígenas.

En el territorio de Larache han sido evacuadas las fuerzas que cubrían todos los fuertes avanzados del campamento de Mexphah Sadir y su avanzada y Yrbel Sala, por fuerzas indígenas y el Tercio.

## DE PROVINCIAS

### Uno que quería ahorrarse el suegro.

AVILA.—En el pueblo de Espinosa de los Caballeros, Teófilo Marín, disparó tres tiros contra Benjamín Rueda, padre de su novia, por oponerse a las relaciones.

Benjamín resultó muerto, y Teófilo ingresó en la cárcel.

### Traslado de un Juzgado.

VILLAGARCIA.—El juez de primera instancia de Pontevedra ha dirigido una solicitud al subsecretario de Gracia y Justicia, rogando ser trasladado a Marín u otro pueblo cualquiera porque el local donde está instalado el Juzgado no reúne condiciones y la Junta del partido no quiere habilitar otro.

### Sublevación en un barco que conduce oro

ALICANTE.—De arribada forzosa ha entrado en este puerto el barco inglés «Gibel», que conduce 35 millones de pesetas oro, según se dice de una deuda internacional gestionada por España.

El capitán declaró que durante la travesía se sublevaron una parte de la tripulación. El barco está vigilado por fuerzas carabineras.

### Un atropello, un intento de suicidio y una locura.

BARCELONA.—Un tranvía atropelló en Sarriá al niño de nueve años Marcelino Bautó Olivera, que resultó muerto en el acto.

El público intentó prender fuego al coche, teniendo que intervenir la fuerza pública.

El conductor al enterarse de que el niño que había atropellado resultó muerto, intentó dar fin a su vida.

La madre de éste, al tener conocimiento de la desgracia sufrió un ataque de locura.

### Secretario "anormal"

BARCELONA.—Ha ingresado en la cárcel el secretario del Ayuntamiento de San Esteban de Castell, señor Torroella, por anomalías descubiertas en las cuentas de dicho Municipio.

### Crimen tabernario

HUELVA.—En una taberna del inmediato pueblo de Alonte estaba el guarda de la Comunidad de Labradores, José Endrina Acevedo, cuando penetró Antonio Cepeda Aragón, quien se abalanzó sobre Endrina, con una navaja. Las heridas que sufre el guarda son graves.

## Una circular. De gran interés para el Comercio.

A nuestro poder ha llegado una circular dirigida por el Colegio de Agentes de Aduanas de Irún, al Comercio español, en la que se trata un asunto de tan importante interés para nuestros comerciantes e industriales, que por estimar un deber su divulgación, la publicamos a continuación:

«Por Real decreto de fecha 14 de noviembre de 1924, han quedado aprobadas las nuevas Ordenanzas de Aduanas, que empezarán a regir desde mañana, día 1.º de diciembre. En la exposición de dicho Real decreto se hace como advertencia de gran importancia, dura y sorprendente, la supresión del despacho rápido por el servicio que ha estado funcionando desde el año 1903 con el beneplácito del comercio en general, llamado de Paquetes Comerciales y por el cual los paquetes postales hasta 10 kilogramos de peso bruto eran despachados sin declaración escrita. Se trataba de un despacho verbal hecho con rapidez y sin las responsabilidades para el comerciante que se originan de la revisión de documentos que durante un año se efectúa en la Dirección general de Aduanas, como ocurre con el despacho de mercancías por el régimen general; no hacía falta certificado de origen, cuya redacción había de sujetarse siempre al estrecho espíritu de nuestra administración, que no se causa de molestar al comercio anulando certificados que fueron admitidos en la Aduana que despachó la mercancía a su entrada en España, dando lugar a que el comercio tenga que pagar por efecto de esa anulación diferencias considerables de derechos entre la tarifa más reducida y la primera tarifa del Arancel. Y a esto que constituye ya una razón de orden poderoso para tratar de lograr que nuestra Administración salga de su cerrado criterio para restablecer el funcionamiento del servicio de despacho de Paquetes Comerciales, deben agregarse otras razones de orden económico, que deben pesar en el ánimo del comercio para recabar de los Poderes Públicos que aquel servicio no desaparezca.

Todos sabemos las dificultades con que actualmente se desenvuelve el transporte mundial, sus tarifas elevadas, los gastos de coste del certificado de origen, documentación de Aduana, derechos obvenacionales y otros muchos gastos más, que gravarían de un modo insostenible el despacho de los paquetes comerciales, que además se despacharían con la lentitud con que se despachan las mercancías de régimen general. Debiendo añadirse a estos inconvenientes el de las innumerables multas a que daría lugar la imposibilidad de poder redactar el manifiesto con la minuciosidad exigida por la Administración, ya que las declaraciones incompletas que se reciben de los remitentes no ilustran suficientemente al agente de Aduanas.

Por ello este Colegio Oficial de Agentes (de común acuerdo con el de Port Bou) ha estado trabajando en Madrid para que se concediese una prórroga en la vigencia de las nuevas Ordenanzas y muy especialmente en lo tocante al servicio de paquetes comerciales, habiendo conseguido que continúe aquel servicio hasta el día 1.º de enero de 1925. Con ello se ha obtenido el plazo necesario para que el comercio se manifieste y exponga su criterio, seguramente favorable a la continuación o restablecimiento de aquel servicio. Los Colegios de Agentes de Port Bou e Irún, han dirigido ya al Directorio un escrito impugnando las razones que se alegan para la supresión

de los paquetes comerciales, para solicitar su continuación por creerlo indispensable, no solamente para el comercio en general sino también para la economía nacional, se han dirigido a las Cámaras de Comercio y Círculos Mercantiles de toda España, para que ellos, que son los más interesados en el asunto lo defiendan con el calor que merece. Pero esto no basta, es necesario que además cada uno de los comerciantes interesados que son todos, se dirija respetuosamente y en forma urgente por telégrafo, si es preciso, al Directorio suplicando la continuación del Servicio de Paquetes Comerciales.

Nosotros hemos de seguir haciendo lo que nos inspira el bien general del comercio, cuyos intereses creemos haber sabido defender siempre con el mayor entusiasmo.

La Directiva.

## Conferencias suspendidas.

Cuando nos disponíamos a asistir a la conferencia del diputado socialista, Manuel Cordero, nos enteramos por un anuncio fijado en la Casa del Pueblo, que el conferenciante había salido urgentemente para Madrid.

Con tal motivo han sido suspendidas las conferencias anunciadas, las cuales se anunciarán oportunamente.

## DIVERSAS

### Grave accidente al tomovilista.

MADRID.—Por noticia aquí recibida se sabe que ha ocurrido un gravísimo accidente automovilista en el alto de León, del cual han resultado muerta una persona y heridas otras varias.

Se trata de un choque entre una camioneta dedicada al transporte de viajeros y un coche particular.

Las noticias aquí recibidas no han sido confirmadas oficialmente a causa de estar interrumpidas las comunicaciones con el Guadarrama, motivo de los últimos temporales.

Las referencias particulares dan a entender que del choque sólo sufrieron las consecuencias las ocupantes del automóvil particular.

### Con una llave le abre la cabeza

TERUEL.—En Pozuel del Campo riñó María Rubio con un individuo llamado Tomás y con la llave de la puerta le golpeó e hirió gravemente en la cabeza. Fué detenida.

### Permite creer pero exige respetar

PARIS.—Hablando Herriot de la cuestión religiosa, ha dicho que el Gobierno respetará todos los cultos y todas las creencias, exigiendo a todos el más absoluto respeto a las leyes.

### La paz vuelve a China.

LONDRES.—Comunicado desde Cantón que el mariscal Chang-Tso-Lin ha prometido obediencia al Gobierno central y también, licenciar sus fuerzas en la Manchuria.

### Política portuguesa

LISBOA.—La Cámara de Diputados ha aprobado, por 63 votos contra 27, una moción de confianza en el Gobierno.